

V. M. J.

Méltóságos Uram !

Mindenekelőtt Méltóságod szives elnézését kérem, hogy levelemmel alkalmatlankodom.

A szegedi felvétellel kapcsolatban bátorodom tisztelettel a következőket jelenteni:

Hála Méltóságod ajánló soraira a város igazán a legnagyobb készséggel áll rendelkezésre minden tekintetben, úgy hogy a munka a legjobb mederben halad. Ezt elősegíti az, hogy a csongrádi tapasztalatok nagy mértékben könnyítik meg a kutatást.

Tekintettel Szeged város abnormis területére és az átszervezéshez szükséges bizonyítékok és tények objektív megállapítására, azt hiszem, hogy igen eredményes lesz a Hantos módszer alkalmazása, azzal az eltéréssel, hogy a fél napos és egy napos és a közlekedési lehetőségek figyelembevételével elkészített izochronok helyett a gyalogos és a kétfogatu kocsik egy-két órás izochronjait számítom, illetve számítottam ki. Ezeket az izochronokat minden olyan pontra elkészítjük, ahol a jelenlegi helyzetben az iskolán kívül legalább még egy közigazgatási intézmény van. Ilyen a Méltóságodnak, illetve az Intézetnek is meglévő Król féle térkép tanúsága szerint mintegy 32 van. Azt hiszem, hogy ezzel a részletes analízissel ki lehet jelölni azt a 8-9 pontot, ahol közigazgatási kirendeltségek létesítésével a leg-racionalisabban lehet megoldani a tanyai közigazgatást.

Az egyidejűleg megküldött "Eger a XVIII. században" című városmonográfiát mély tisztelettel van szerencsém az Intézet könyvtára részére felajánlani. Az



Édesapám, mint volt egri képezdész jutott hozzá és tekintve, hogy igen bő a közigazgatási anyaga, úgy gondoltuk, hogy az Intézet könyvtárában több hasznot tud hajtani, mint a mi birtokunkban. Bár a közigazgatási anyaga nem annyira rendszeres feldolgozás, mint inkább különböző határozatok közlése. De a nézetem szerint ezzel a közigazgatás történeti áttekintése szempontjából jobb munkát végzett a Szerző, mintha a határozatok mellőzésével egy nagyobb szintézisbe foglalta volna össze Eger az idei közigazgatását.

Ezután a kitérés után legyen szabad visszatérnem a szegedi felvétellel kapcsolatos olyan nehézségeimre, amelyeket magam nem tudok áthidalni és amelyekhez Méltóságod kegyes támogatását kérem.

A jelentésemhez annak idejében melléklendő kartogramokat és grafikonokat szeretném a Magyar Közigazgatás Atlasza rendszerébe beilleszteni. Az atlaszt azonban csak kis részében ismerem és ezért tisztelettel kérem Méltóságodat, hogy az Atlasz egy teljes példányát -amennyiben ez lehetséges lenne- nekem betekintés és áttanulmányozás végett leküldeni méltóztassék.

A jelentést szeretném a szegedi tanyák között működő állami igazgatási szervekre is kiterjeszteni. A város -bár a hatáskörébe vágó kérdésekre minden adatot készséggel bocsájt a rendelkezésemre- nem vállalkozik arra, hogy az illetékes állami hivatalok főnökeinek az engedélyeit ez irányba megszerezze. Ezért mély tisztelettel kérem Méltóságodat, hogy legyen olyan kegyes az állam igazgatási ágak itteni vezetőihez ugyanolyan értelmű ajánlólevelet adni részemre, mint aminőt a Város polgármesteréhez kaptam. Szükséges lenne ilyen ajánlólevél dr. Szepessy Aladár pénzügyigazgatóhoz, dr. Sára Ferencz postaigazgatóhoz, Tichy Antal Máv üzletigaz-

V. n. Me



gatóhoz, dr. Buócz Béla a rendőrkapitányság vezetőjéhez és az V. Testnevelési kerület vezetőjéhez, akinek a nevét nem tudom. S végül Glattfelder Gyula püspök urhoz. *1211*

Egyuttal Méltóságod utasítását kérem arra, hogy a helyzetjelentésemben foglalkozzam-e Szeged város földbérletéről, illetve földbirtokpolitikájával. A kérdés egyébként igen fontos, hiszen Szeged több mint 40.000 kat. hold földterületet hasznosít kisbérlet formájában és tanyai lakosságának tekintélyes része városi földet bérel. A problema azonban telítve van és még hozzá igen nagy mértékben telítve van politikummal. *280*

Legyen szabad végül tisztelettel érdeklődnöm aziránt, hogy a csongrádi kézirat a legutóbb felküldött formájában mennyiben felel meg Méltóságod intencióinak és szükséges lesz-e még valamilyen irányban módosítani, illetve átdolgozni.

Feleségem őszinte üdvözetét tolmácsolva, a Méltóságos Asszonynak tiszteletteljes kézcsókomat jelentve maradtam Méltóságodnak

mindenkor hálás tanítványa

Szeged 1935. február hó 20.-án

*Vin. Glattfelder*